

埃美土卡签署文件 担保加沙停火

沙姆沙伊赫峰会举行 强调国际合作确保协议落实



埃及总统塞西在峰会上致辞



在约旦河西岸城市拉姆安拉，一名巴勒斯坦女孩等待获释的父亲归来

新华社发

据新华社埃及沙姆沙伊赫10月13日电 多个国家和国际组织领导人13日晚在埃及红海海滨城市沙姆沙伊赫举行峰会，聚焦加沙地带停火第一阶段。埃及、美国、土耳其和卡塔尔领导人签署一份文件，为停火协议提供担保。

根据埃及总统府发表的声明，这场峰会强调，国际社会必须合作，提供一切必要手段，确保停火协议条款得到落实并保持其连续性，包括推动加沙地带全面停火、完成被扣押人员和囚犯交换、实现以色列撤军以及人道主义援助进入加沙。

会议期间，埃及总统塞西、美国总统特朗普、卡塔尔埃米尔（国家元首）塔米姆和土耳其总统埃尔多安签署了一份文件。据埃及《金字塔报》等中东国家媒体报道，四国领导人在这份文件中以担保方身份承诺支持加沙停火协议落实。

塞西在峰会致辞中强调，“两国方案”是实现巴勒斯坦人与以色列人和平共存唯一途径。他说，埃及有意举办一场关于加沙地带早期恢复、重建和发展的国际会议。

特朗普称，一些与会国家领导人有意加入美方所提“20点计划”拟就战后监督加沙地

带设立的“和平委员会”。他表示，与会国家同意，加沙重建的必要条件是加沙非军事化，还需要建立一支新的民警部队维持治安。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）未派代表参会。巴勒斯坦总统阿巴斯参会，并与特朗普短暂会面。

以色列总理内塔尼亚胡以一个犹太教节日当晚开始为由，在最后一刻取消参会行程。据以色列第12频道电视台报道，背后原因是内塔尼亚胡不想因为与阿巴斯、埃尔多安等领导人同场参会而得罪国内支持者和右翼盟友。

哈马斯和以色列6日在沙姆沙伊赫开始新一轮加沙停火谈判，埃及、卡塔尔等斡旋方当地时间9日凌晨宣布停火第一阶段协议达成。10日12时，协议生效。

13日，哈马斯分两批释放共20名以方被扣押人员，并移交4具被扣押人员遗体；以色列开始释放近2000名巴勒斯坦囚犯和在押人员，但指认哈马斯故意拖延移交被扣押人员遗体。

以色列国防部长卡茨13日说，哈马斯故意拖延移交以方被扣押人员遗体，将被视为违反加沙停火协议。

巴阿边境开打 背后什么原因作祟？

中方呼吁双方冷静克制避免冲突升级

专家分析

10月11日深夜至12日凌晨，巴基斯坦与阿富汗在两国边境地区爆发了自塔利班重掌阿富汗政权以来最为激烈的军事冲突。这场冲突的背后，是两国历史积怨与现实安全困境的交织。而冲突背后隐约可见的大国博弈，也使局势进一步复杂化。

中国外交部发言人林剑13日表示，巴阿两国是搬不走的邻居，坚持睦邻友好，实现经济社会发展，共同打击恐怖主义，符合双方的根本和长远利益。中方真诚希望两国着眼大局，冷静克制，坚持通过对话协商妥善解决彼此关切，避免冲突升级，共同维护两国以及本地区的和平稳定。

历史积怨与现实困境交织

首先，历史边界争议是巴阿关系难解的根源。巴基斯坦与阿富汗的边界线杜兰德线于1893年由英印与阿富汗划定。但历届阿富汗政府都拒绝承认此线。杜兰德线两侧主要为普什图族聚居区，传统的部落社会结构与现代国家边界概念存在根本冲突。边境部落的武装活动、难民流动与主权主张相互交织，形成难以解开的死结。巴基斯坦指责塔利班庇护巴塔成员，而阿方则反控巴方侵犯其领土完整，这种结构性矛盾使得边境摩擦常态化。

其次，恐怖主义庇护与跨境武装问题是最直接的冲突触发因素。巴基斯坦称，巴基斯坦塔利班等武装组织在阿富汗境内拥有

“避风港”、训练营和补给线路，并渗透进入巴基斯坦发动袭击，要求阿富汗塔利班政府履行对这些组织的控制义务。在这种身份模糊、网络交错的状态下，攻击、反击、指控、否认，形成了一种危险的互动链条。一旦巴方对所怀疑目标实施打击，阿方若认为主权受侵犯，就可能迅速以军事方式回应。

再者，地缘政治因素加剧了冲突的复杂性。在阿富汗战后重建、国际承认、区域竞争格局中，多国在阿富汗保持着不同程度的影响力。印度-阿富汗关系、南亚权力博弈以及美国撤军后安全真空下的主动性等因素，令巴基斯坦对阿方政策高度敏感。

第四，国内政治因素压缩了外交回旋余地。今年以来，在与阿富汗接壤的地区，巴基斯坦已有多名校级军官在与武装分子的交火中阵亡，来自内部的舆论压力迫使巴方在反恐问题上展现强硬姿态。而阿富汗塔利班政权自执政以来一直试图构建负责任的形象，面对巴基斯坦的越境行动，也需要展现强硬姿态以回应国内的民意压力。

外部力量或使局势复杂化

值得关注的是，当前冲突具备多条升级路径与严重后果风险。一旦双方增加重型装备，交火将一发不可收拾。而这种军事对峙一旦形成，往往会使得局势控制更加困难。

目前，双方政府都公开表明了强硬立场，使得妥协退让的空间被大幅压缩。在民族主义情绪高涨的背景下，任何一方率先示弱都可能面临国内政治压力，导致冲突陷入

“骑虎难下”的困境。

值得注意的是，在这场冲突前，印度外交部长10日会见阿富汗外交部长。虽然没有明确证据表明，印度在这场冲突中扮演了角色，但巴方舆论强烈指责印度从中作梗，插手破坏巴阿关系。而印方宣布恢复在喀布尔的大使馆，更是给紧张的巴阿关系增添了新的变数，巴基斯坦可能会采取更加激进的手段。当前最需要避免的，是外部力量公开选边站队或提供军事支持。因为这可能打破现有力量平衡，导致冲突规模扩大。

冲突规模扩大有严重后果

可以预见的是，这场冲突规模一旦扩大，后果将十分严重。目前，冲突已导致巴基斯坦关闭了与阿富汗的主要边境口岸。这些口岸是人道主义援助进入阿富汗的重要通道，长期关闭将加剧阿富汗本已严峻的人道主义局势。

边境冲突也可能给极端组织提供机遇，在局势混乱之际，利用权力真空扩张势力，进一步威胁地区安全。倘若冲突持续，将对中巴经济走廊的建设与区域经济合作进程产生直接影响。同时，冲突还可能产生难民外溢效应，对周边国家形成压力。因此，国际社会和区域国家应敦促双方克制，开启对话机制，以防冲突失控带来更深远的后果。

张超哲（四川大学巴基斯坦研究中心主任、副教授）

向思虹（四川大学巴基斯坦研究中心助理）

据新华社华盛顿10月13日电 美国联邦政府“停摆”13日进入第13天，财政部长贝森特表示，这一轮“停摆”已开始影响国家经济。

贝森特说，“情况越来越严重”，政府“停摆”开始影响实体经济，影响民众生活。他说，为保证军饷发放，联邦政府不得不暂停支付其他联邦雇员和服务机构员工的工资，其中包括史密森学会下属博物馆和国家动物园。

史密森学会宣布，旗下数十家博物馆、研究中心和国家动物园自12日起全部因政府“停摆”关闭。

联邦政府“停摆”影响在全美范围持续蔓延。美国媒体报道，空中交通管制人员短缺造成更多航班延误，12日全美近8000架次航班延误，270多个航班取消。政府“停摆”还影响农户补贴发放和小企业贷款。联邦政府经济数据推迟发布导致企业难以制定未来规划。

美国国会众议院共和党籍议长约翰逊13日继续将引发“停摆”的财政僵局归咎于民主党，并警告说，美国“正在快速走向美国历史上最长的政府停摆”。众议院民主党领袖杰弗里斯12日说，民主党愿意坐下来谈，但共和党依旧“我行我素”。

联合国粮农组织 庆祝成立80周年

据新华社罗马10月13日电 联合国粮食及农业组织主办的2025年世界粮食论坛13日在意大利首都罗马开幕。本届论坛恰逢粮农组织成立80周年，多国官员和各界代表齐聚一堂，共商推动全球粮食体系转型之策。

粮农组织总干事屈冬玉回顾了粮农组织成立80年来在消除饥饿、促进营养与农业可持续发展方面所作的努力。他指出，粮食“是生命，是文化，更是基本人权”。目前全球仍有约6.73亿人面临饥饿，23亿人处于粮食安全状态，26亿人负担不起健康饮食。

美政府「停摆」第十三天 财长称已影响国家经济

法国前总统萨科齐21日将入狱服刑

据新华社巴黎10月13日电 法国国家金融检察院13日下午传唤前总统萨科齐，告知服刑时间和地点。据法国媒体报道，萨科齐将于10月21日起在巴黎一所监狱入狱服刑。

9月25日，萨科齐因涉嫌非法接受利比亚前领导人卡扎菲提供的竞选资助，被巴黎

刑事法庭判处五年监禁。萨科齐已对判决结果提出上诉，坚称无辜，但上诉不具有缓刑效力。因此，他必须入狱服刑。上诉听证会将于2026年3月在上诉法院举行。

萨科齐2007年至2012年担任法国总统。他2012年竞选连任失利后，法国媒体曝

出一份利比亚情报部门秘密文件，称“萨科齐曾收受来自利比亚的巨额欧元政治献金，用于2007年总统竞选活动”。法国检方因此怀疑卡扎菲及其次子赛义夫向萨科齐提供政治献金。2011年3月，赛义夫接受采访时披露，利比亚曾为萨科齐的竞选活动提供资金。